

# 柚山村： “阡陌蟹塘”走活营销“一盘棋”



纵横交错的阡陌蟹塘

走进全国美丽乡村——儒林镇柚山村，环湖四周，曾经一望无际的“天罗地网”，变成了纵横交错的“阡陌蟹塘”。

柚山村大道两侧，整齐划一、蟹塘相依，成为长荡湖东岸的一道亮丽风景线。

长荡湖6.8万亩网围全部拆除后，长荡湖河蟹由“人养”变成了“天养”，从生产型向生态型转变，他们变“湖上放牧”为“岸上套养”，变养殖户为经纪人。

付志荣就是其中这样一位

能人。金坛是“中华绒螯蟹之乡”，长荡湖网围养殖最多时近一半湖面。付志荣有从事水产行业20多年工作经验，他成立了水产经营部，把周边6户养殖户拉入经营部，养殖面积800多亩，进行鱼、虾、蟹套养。

付志荣凭着敏锐的市场洞察力，在凌家塘开始从事水产经营。他头脑灵活，艰苦创业，慢慢的生意红火起来。作为一名党员，他没有忘记村里的养殖户们，帮助他们进行生态养殖和销

售。在他的帮助下，村民许留仁养殖面积200亩，2019年亩效达到了8800元。付志荣帮助他们把蟹、虾等水产品销往常州市凌角塘批发市场，2019年产值达1500万元。

村民计国成有着30多年养殖经验。前两年村里推进长荡湖环境综合整治，退田还湖后他承包的蟹塘只剩下20亩。别看面积缩小了，但实施虾蟹套养所带来的经济效益却依然很高。特别是加入村水产养殖合作社

后，他再也不愁销路。近年来，柚山村先后拆除网围3000亩、整治废旧船只952只、完成退圩还湖动迁165户、流转土地6000亩，在为长荡湖营造良好生态环境的同时，也为柚山村美丽乡村建设奠定了基础。

2018年以来，柚山村调优农业产业结构，利用村庄4公里长长荡湖岸线和水产养殖优势，引导全村85%农户搞特种水产养殖，全村旱塘和长荡湖围网养殖面积达1.8万亩，并成功培育“长荡湖”牌中华绒螯蟹品牌产品，年销售额达4500万元。

“柚山村积极引导农民投资创业，鼓励农民围绕发展水景旅游农业致富。在这片‘日出斗金、夜出斗银’的‘金湖银湾’里，目前已建成‘一路游山玩水、享受水上生活’的渔家乐休闲点30多个。”柚山村党委书记蒋赤卫说，随着柚山村美丽乡村建设，每逢稻黄蟹肥季节，每天接待周边及上海、杭州、南京、苏州等地的游客数千余人，车水马龙成为柚山水乡独特的风景线。

“每年秋季三个月，仅渔家乐营业额就达5000多万元，再加上大闸蟹等水产品的收入，旺季时，村上的储蓄所日均增加农民储蓄达100多万元。筑牢‘阡陌蟹塘’，走活营销‘一盘棋’，换

来的可都是真金白银。”蒋赤卫说，经济发展后反哺民生，2019年村集体经济收入576万元，农民人均可支配收入3.7万元。

如今，柚山村正围绕“一山一湖、一宕一寺”等资源，投入2.3亿元建设“诗意柚山、梦里水乡”美丽乡村，分宕公园、水月佛国、水岸人家3个片区。其中，新建诗园民宿、阡陌蟹塘、开心菜园、山水田园诗社以及村史馆、文化广场等，让游客充分感受到柚山村的宜居、宜游。柚山村也制定了“福利增收”惠民的措施七条：

在金坛率先实行60岁以上老人养老补贴；

村企业职工退休后由村按城镇居民标准统一发放退休养老金；

农民参加农村新型合作医疗个人承担部分全部由村统一支付；

由村出资为农民家庭财产购买保险；

农民用于农业生产的水费、电费、水资源费全部由村集体支付；

取消“一事一议”筹资筹劳；组建村集体经济股份合作社，农民按股享受集体收益分红。

蒋建君 王卉宁

## 张家坝水库：积极创建常州市“五好河道”

**本报讯** 张家坝水库又名蝴蝶坝水库，位于薛埠镇茅东村，是一座以防洪、灌溉为主，兼顾生态涵养、自然景观功能的重点塘坝。近年来，薛埠镇多措并举，让张家坝水库积极创建常州市“五好河道”。

**生态优先，多规融合。**薛埠镇将张家坝水库与茅山旅游开发同规划、同建设、同保护，纳入《薛埠镇全域美丽乡村发展和镇村布局优化规划方案》，按照“山水茗镇、茶果之乡”发展目标，推进全域美丽乡村建设。结合《茅山旅游度假区总体规划》，融入周边景区，打造观光休闲点，再现“山水辉映、美如画卷”自然风光。

**正本清源，治理有效。**

2018年，投入300万元实施水库除险加固，加固大坝长350米，新建放水涵洞、溢洪道，确保水库防洪安全。今年以来将全镇水库溢洪道列入管护，确保水系畅通无阻。按照镇村污水处理和“263”专项行动计划，调整产业布局，实施农业面源污染治理。

**规范管理，全面发力。**各级河长明确职责，定时巡河。构建部门联动协调机制，开展水政巡查与执法，落实最严格水资源管理和岸线保护制度，编制“一河一策”，根据问题清单、目标清单、责任清单，开展治理，强化管护考核。

**工程管护，维护到位。**明确专职管护员，落实日常保洁、工

程养护机制，做好水库大坝、涵洞、溢洪道日常管护。水库放水、溢洪主要用于下游丁庄小流域农业灌溉。水库非法捕鱼、毒鱼现象得到杜绝，鱼鸟生物栖息良好。建立河长制管理信息平台，内容覆盖全面，建设水雨情测报系统。

**半亩方塘，天光云影。**水库边周边有上阮、仙姑等美丽乡村，山蓬、花山等水美乡村，继茅山道教文化、旅游文化和茶文化后，水文化成为又一道风景线。张家坝水库依托茅山自然生态景观，发挥山水资源优势，与周边景区遥相辉映，成为河长制实施一个亮点，茅山丘陵山区水库中一颗璀璨明珠。

蒋建君 陆杰



为加大职业技能培训力度，持续开展职业技能提升行动，加速培养一支保障能力强、业务技能精、服务水平高的农机维修社会化人才队伍，7月7日—10日，我区举办农机行业职业技能(修理工)培训班，40名农机从业人员参加了培训。

此次培训，围绕我区农机从业人员急需掌握的拖拉机、插秧机、收割机及发动机等维修保养技术，邀请常州机电学院老师、我区农机维修“土专家”等进行专项讲解、实际操作，确保学员们学懂弄通，保证培训实效。

陆新 陈玉婷

做好个人防护 抗击新冠肺炎  
每个人都是自己健康的第一责任人

乘坐飞机  
您做好防护了吗?

- 配合做好体温检测
- 全程佩戴口罩
- 保持手卫生
- 打喷嚏遮口鼻
- 乘客间少交流

主动配合工作人员做好疫情防控；如有发热、干咳、乏力等症状，请不要乘坐公共交通工具。



中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作